

心香一瓣

风吹书香颂文武

□朱春林



宋文武生前照。(资料图片)

“梨花风起正清明，万里哀思，桃花雨落恰伤春，世人缅怀”。今天，我们几个你生前要好的同学带着当年你引以为豪的《那些花儿》和你生前没有完成的你的作品集初稿驱车来到荆山脚下禹风苑，祭奠你——我亲爱的同学，公益路上的亲密战友。清酒一杯，盛满了对你的思念；菊花一朵，包裹着对你的牵挂；泪水千行，寄托着对往昔的回忆；青烟缕缕，飘荡着对你的怀念。

今天的天空偶尔滴落几滴清韵的雨，伴着忧伤的酒香，一点残阳遮在半抹暗云中。撇不开的思索，不禁有“寂寞风过人独留，忧愁雨落荷依旧”之感。老宋，当墓门被关上那一刻，从此阴阳两隔，你长眠，我常念。

文武啊，你一生清贫却资助许多贫困学生。2004年，在你的感召下，我走上公益之路，在这条路上走就是19年，背后没有你的支持和鼓励，我是走不下去的。你教书育人，不图名利，一生桃李满天下，我以你为傲！2023年1月18日，我荣登中国好人榜，你还没有听到这个消息，没有跟我一起分享喜悦，就匆匆地走了。此后，在公益路上我失群的孤雁向谁靠？如今是不见文武见坟碑，抚摸着这冰冷的墓碑，望着墓碑上你熟悉而又亲切的面孔，往昔的一幕幕如电影一般在我脑海中回放。

我们俩都来自农村，1991年我们高中毕业了，你无缘大学，后因为家庭经济情况不允许再次复读，你选择南下打工，从此天南地北，失去联系，毫无音讯，直到2004年，我到怀远一中办事，偶遇到你，我才知道你这十多年的传奇故事。

记得那是2004年10月的一天下午，我到怀远一中去办事，办完事已接近午饭时间了，我刚巧路过你的办公室，你一眼认出我，而我第一眼看见的是你办公桌上放着的方便面，就随口问了一声“老同学，这么多年没见，怎么中午就在办公室吃泡面吗？”你笑着没有回答，招呼我坐下来，虽是多年不见，但是那种亲切感却是无法能用语言表达的。

那天我俩聊了很多，聊的最多的就是你班里孩子的情况。记得当时你说你班上有几个胡同学，品学兼优但家境贫寒，家里供不起上学，给你流露出家里让他辍学外出打工的念头，为了让孩子好好上学，你找了学校领导为孩子申请减免了学的学费，但孩子的生活费没有着落，你告诉我你每月从自己的工资里拿出60元资助孩子，给他做生活费。从聊天中得知你的爱人一直没有工作，孩子还小，带着老母亲一起生活，一家四口生活来源全靠你的那点微薄的工资。我再次问你大中午怎么也吃泡面时，你跟我说，自己一个大男人，少吃点、吃差点，扛得住，吃饱就行了，省点钱留资助贫困学生吧，学生年龄小，需要长身体，不能吃不饱，饿肚子影响学习，每到周末你还带着不回家的困难孩子回家一起改善生活，给他们补充营养。你的这些话深深戳到了我的内心深处，我被你的爱心善举深深地感动了，从那时起我决定和你一起做资助他，我每月资助

胡同学100元生活费，不定期地给孩子送一些吃穿等生活物品，直到胡同学高中毕业。你当时高兴地握着我的手说：“老朱（我俩高中同学的时候相互昵称就是老朱，老宋），我亲爱的老朱同学，我代表孩子感谢你”。那天中午，聊得忘了吃中午饭的时间，于是你给我泡了一碗面，那天中午的泡面我两吃得格外香甜……结果胡同学不负我们俩的期望，以优异成绩考取了南京邮电大学。在得知他的录取消息后，我俩发自内心的高兴。看到自己一点点的付出，孩子收到了满满的未来，更坚定了我追随你捐资助学的决心，从那时起，我俩约定：“只要遇到这样的穷苦孩子，我们就继续帮助，待他们到高中毕业后，无论考取大学与否，有困难了他们可以随时联系我们，如果不想联系，我们绝不去打扰他们平静的学习、工作、生活”。用你的话讲就是“不想让他们有压力，要保护孩子的自尊心”。我俩不求回报，但是我俩对他们的要求是：他们走上社会都要做到“达则兼济天下，穷则独善其身”。这一约定让我们俩坚守了18年。

文武啊，我敬佩你的人品和你爱人小芳的善良。文武啊，你默默资助贫困学生18年，对于你来说不仅仅是爱心的付出，也是一笔不小的开支，对于一个本来就不富裕的家庭来说，困难更多。但是你内心不想小芳和自己的孩子受到委屈，把工资全交给爱人操持这个家，可当你看到一个个贫困的学生需要资助时，又不忍心放弃，所以你就把拼命工作当作资助孩子的另外一种方式，没有钱就熬夜写作，获取稿费，没有钱就努力工作来获得奖励，你就是用这辛辛苦苦挣来的稿费、奖励及克扣自己省吃俭用的钱去帮助那些需要帮助的孩子。18年来，除了你的三尺讲台就是你的学生，心里从没有想着自己，有一次我看到你穿的衣服破了两个洞，我说你看你当老师怎能穿成这样啊，并开玩笑地说，你不会穷的连衣服都买不起吧，要是真的买不起衣服穿，我给你买两件。

你赶忙说你要有钱想买就给我班的两个贫苦孩子买吧。

18年的无偿资助，你爱人小芳并不知道，我问你原因，你跟我说过，你不想让任何人知道，一是怕被误解，自己家说这个死在你一生钟爱的工作岗位，怕人家说你沽名钓誉。二是怕不被妻子理解，毕竟家里不宽裕，还有一个身体有残疾的儿子。文武啊，你做的这些我能理解，我相信你相濡以沫的妻子善良的小芳也会理解，那些受你资助的孩子更能理解你为他们所做的一切。文武啊，虽然你不是死在你一生钟爱的工作岗位，但我清楚，你是为了你的三尺讲台，为了你深爱着的学生、更为了那些需要你资助的贫困孩子而累死的。

今天我给你带来《那些花儿》，这是你2010年所带班级的学生高考全部达二本以上分数线，你高兴，自掏腰包赠送给学生每人一本书。这是一本你的这届学生励志的故事写成的书，虽然我当时找了印刷厂朋友，他被你的事迹感动了，最后只收个成本钱，但就是这么一本只收取成本钱的书，我不知道你熬了多少个日夜写作，我也不知道你一日三餐又吃了多少方便面、又搭进了多少省吃俭用的余下来的“私房钱”才完成的。

另外，还给你带来你生前找我要印刷还没来得及印刷的你的作品集的初稿，现在在怀远县委县政府，及怀远县教育局的大力支持下，不久就能完成你的遗愿。

2004年到2022年，18年来，我俩以各种形式帮助了许多需要帮助的贫困学生，在资助贫困学生的路上，我俩同舟共济，据我的不完全统计有35位，可能还不止这个数字，因为还有你没跟我讲自己默默资助的贫困家庭孩子。具体你到底默默资助了多少学生，随着你的不辞而别，将成为永远的“未知数”。我们资助的这些学生之中不少人考入北京大学、清华大学、浙江大学的、济南大学、上海交

诗 歌

春 天(外二首)

□范仁豪

晨光蒸腾，春日跃出窗外
碧空灿烂，辉漫彩霞
映入幼儿清纯的眼孔
是母亲红唇边热腾腾的大蛋糕
和风挥毫，蘸着朝霞
将树丛、草原和田野描绘一新
桃花和杏花都喜红了脸
大片的油菜花都跳起了广场舞
春天，暖融融笑吟吟地来啦
她用暖烘着天地，在寒冷中
解出叶芽萌芽枝芽的绿
萌发了大地新生蓬勃的冲动
春天，鲜亮亮丽滋滋地来啦
她秀了原野，在雪色上
染出季节五彩缤纷的话题

游春

红花紫花黄花的脸涨红了双眼

赏花摘花照花的人塞满了花丛
光的彩和风的暖挤进了春天
踏青的人和私家车挤进了风光
说笑和鸣笛惊动了花的心事
花容飞散
落入春风的日记里

春雨

春雨飘飘，树欢草跃
泥土醒来，吱吱低吟
枝伸懒腰，挥臂相庆
柔荑探头，张开小嘴问谁
洗涤一片蒙蒙柳烟
春雨霏霏，绿萌红羞
滴在芽尖，闪烁鹅黄
飞落花瓣，旋起迷彩
沾上睫毛，亮明心中秘密
嬉闹一季茫茫春色

清明雨

□汪升勤

这场雨
是多么清明
落在我的窗子上
将一盏盏豆灯
点得很亮

落在我的屋檐上
一缕缕银线
系着乌鸦的孝悌

落在羊圈上

聆听羊羔
哼着跪乳的奶声

落在柳枝上
青青的柳色
仁立门头
缅怀介子推爱国精神

这场雨
抚摸着岚风薄雾
踏着故乡小桥
飞过一条悲伤的河流



乡村流金 方华 摄

沉思遐想

清明寄情

□李志红

家的坟头位于父亲的出生地淮南潘集，坟地处于田地的尽头，视野开阔，四块石碑一字排开，远远望去庄严肃穆。我们怀着崇敬的心情，在坟前久久地伫立，看着碑文我才了解祖上的生平，曾祖父生于十九世纪上半叶，卒于二十世纪初，祖父则生于十九世纪末，卒于二十世纪五十年代，对于这样的时间跨度，多少有些让我惊叹，从曾祖父的出生到祖父的去世一百多年间，正是中华民族遭受外来屈辱和饱受战乱的一百年，先辈们历经沧桑，身经磨难。

今天，被岁月揉碎的旧时光，重新焕发着生机，阳光普照大地，金黄的油菜花，粉色的桃花和杏花竞相开放，白云在天空中游荡，野风吹拂着的青烟，在绿油油的麦田间散布开来。远处的村庄和脚下的土地是先辈们勤恳劳作的地方，日出而作日落而息，春耕秋收，送走黄昏，迎接黎明，冰雪消融，迎来春光。年复一年，他们在这里繁衍生息，用辛勤的汗水努力经营着属于他们的人生。

此时忽然发现，只有在这样的时

候，置身于闹市外的乡村僻壤，才能腾出空闲的大脑，去思考一下历史，思索一下生命的起源和生命的意义。我们从哪里来？我们该怎样地活着？人生似一趟行驶的列车，一刻不停地走着，最终都会到达人生的终点。

又是一个清明节，大哥和老家的堂兄弟约好了，抽一个空闲的时间，带上祭品，驱车几十公里奔向潘集老家。看着油菜地和往年一样鲜嫩，心里敞亮很多，我们站在坟前对着坟地三鞠躬，然后再看一看祖上的生平，和先辈们做一次心灵的交流，在这真情的时刻，脑袋里冒出一个简单的想法，健康地活着比什么都好。

随着父一辈的老人们相继去世，回老家变得渐渐稀疏，几十年以后，我们的后代或许不再去被我们称之为老家的地方，祭拜的地点也会从坟地改成现在的公墓。

慎终追远，民德归厚，以家族为单位的祭祀活动，在清明节前陆续地展开，这样的活动在家族后辈们的心中打下深深地烙印。就这样，祭祀的风俗被一代代地传承下去。

触景生情

挖 荠 菜

□万毓辉

春天里，万物生长，“有萋萋之绿荠，方滋繁於中丘”，荠菜，生长在田间地头的野菜，是春天里拥趸粉丝最多的小菜，只需要一点点碎谷米和盐，便可以煮出一锅清鲜美味的荠菜粥，给平淡的生活带来一口甘美。

北宋大文豪、美食家苏轼深爱荠菜，称它为“天然之珍，虽小甘于五味，而有味外之美”。“时绕麦田求野荠，强为僧舍煮山羹。”苏轼在贬官外放时，早情严重，种菜不生，苏轼和乡邻们去麦田里挖起了荠菜。用荠菜、黄豆和粳米一起煮粥，称为东坡羹，夸它“不用鱼肉五味，有自然之甘”。

苏轼的粉丝、南宋诗人陆游是荠菜的忠实拥趸，写了一首《食荠十韵》长诗来赞美它，他赞美这天赐的美味，记录下烹饪荠菜的过程，感叹可以为了这一口美味，放弃那万钱可得的珍贵之物，愿意为它终老乡间。陆游还在诗作《食荠甚美盖蜀人所谓东坡羹也》中赞道“荠藜芳甘妙绝伦，嚼来恍若在峨眉。”

我对荠菜的记忆，源自近50年前的幼时。还没上小学的我，和一带小伙伴在春天的地头玩耍时同伴指出清甜的荠菜，说出荠菜的美味，挖出荠菜，闻到荠菜根特有的香味，这香味就一直刻在味觉的记忆里。

上世纪70年代初，荠菜是春天带给家里特有的招牌美味，经常到野外地头挖一篮新鲜的荠菜，她她将荠菜择洗干净，切碎后用清水煮开，加入几小把米做出一锅碧绿、清香扑鼻的荠菜羹，温热的一碗下去，顿感“春风不负闲人腹，赢得匀匀饱后行”。

30年前的春天，我到上海出差，四处奔波到中午早已饥渴难忍，来到快餐点吃午饭时服务员赠送了一小碗绿绿的荠菜汤，精细的上海人把春天特有的食材简单制作成美味的荠菜羹，汤羹入口的那一刻仿佛把春天酣畅淋漓地拥入了心中。一碗荠菜汤喝完，立马信心十足地投入下午的奔波中。

春季的菜场里，经常有野生荠菜出售，每每经过时总是稍作停留观赏触摸一下，心里有说不出的喜爱，犹如见到了久别重逢的老友，亲手挖荠菜也成了每年春天与荠菜的一次亲密接触。

“惟荠天所赐，青青被陵冈”，初春，我和两三位好友相伴去远离市区的山岗果园挖荠菜，春寒料峭的清晨，走上陡峭的山岗，向阳的山坡果园下一簇簇荠菜钻出地缝，在寒风里伏地生长，有的枝叶暗红，有的叶梢已渐渐泛绿，铲子挖出荠菜，仔细闻闻菜根还依然是曾经特有的香味。

果树下的同伴或低头挖荠菜，或抬

大、华东政法大学等等。这些学生是你一生最大的最宝贵的财富。

2023年1月18日，第四季度“助人为乐”中国好人评选揭榜，当我看到我的名字的时候，我第一时间就给你打电话，想跟你分享我的喜悦，但是你没接我电话，当时以为你在上课，下课后会回电话的，平时有的时候给你打电话都过了一天或两天才想起回话已是常态，可是这回不一样，我再也接不到你的回电了……文武啊，我今天获得的这个荣誉离不开你对我影响和引导，是你用自己无私的爱成就了我今天的荣誉。谢谢你，我亲爱的文武同学。

2023年1月19日，惊闻你突然离世的噩耗，我整个人都蒙了，老半天都没缓过神来，后来我跟儿子一起来到你的灵堂前，看着昔日活蹦乱跳的宋叔叔，如今只能静静地躺在那，儿子泣不成声跪下给你磕了三个头。文武啊，孩子没有你当时的帮助，他也没有今天的成就，我们全家感激你，舍不得你走。

“茫茫天地间，文武何处寻”？文武啊，我是多么想再吃一碗你给我的泡面，如今这碗泡面成了我余生最大的奢望。文武啊，你走得太急了，你还有好多好多事没做，我俩退休后办一个机构，专门资助残疾人和贫困学生的约定，也将成为泡影。“老朱，如果哪一天我走了，请你帮我照顾好我的孩子和老婆”，一句玩笑话竟成了你留给我的临终遗言……

文武啊，你走后你的事迹受到了党和政府的高度关注，时任省委书记的郑栅洁做出批示，市县主要领导登门看望你相濡以沫的妻子和你的宝贝宝贝，并给小芳安排了满意的工作，目前正在解决孩子的就医问题。同时我也会像你一样信守诺言，虽然当时是一句玩笑话，但是只要有我一口吃的，我绝不会让他娘俩饿着。你可以放心地去了，但愿那边没有让你挂心的学生，但愿在那边你能善待自己。

“今日一别成追忆，再无相见之日时”。你的不幸离世，我很悲痛，悲痛之余，请你放心，我会继续坚定公益的脚步，丰富着向善的心灵，把你的爱心“接力棒”传递下去，并要讲好你的故事，带动身边更多的人向上向善，以告慰你在天之灵。

(作者系蚌埠市公交集团物资供应公司党支部书记、经理)



更多内容请扫码阅读